

# 我的表哥杨春礼

◎王立良

春天已来临,垂柳早已窜出小小的萌德头,好像是迎接清明节的到来。清明时节思故人,表哥已故三十个春秋。他是我们济阳著名抗日英烈——杨好廉之子杨春礼。表哥一生平凡,不求回报,无怨无悔地勤奋精神激励着我。

我第一次到大姨家去,是在七八岁时,她住在商河县白桥乡陈坦村。原来在解放初期,这里属于济阳七区。1965年徒骇河曲直加宽,把白桥陈坦等村,由原来的(徒骇)河南变为(徒骇)河北,县与县境以河为界。陈坦村自然而然地归商河县管辖。大姨家在村子里的西头。一个小小的院落,门头悬挂着个红牌子,上写“光荣家属”。一进门大姨见了我们非常亲热,忙让进了她的正房,正房不大,两间土坯平房。我好奇的观察四周,忽然一张相片引起了注意:光头,寸发,穿着白褂的半身照,足有镜子那么大。我呆了,简直就像毛主席在长沙的学生照。眼光炯炯有神,充满着一种期待和希望!

下午在回家的路上,俺娘告诉我:“那是你姨夫的像,他是烈士。那是济阳县政府给照的,济阳县烈士陵园里还有他的像呢。”从那时候起,我对烈士最初的印象是崇拜敬慕!更是感到有这般的亲昵而骄傲!

在1965年——1975年这段时间里,我是一个学生。自己虽然苦读十年圣贤书,但是,在那个层层推荐选拔的年代,高中的大门我没有迈进去!尽管文化大革命轰轰烈烈,但我渴望知识,崇拜英雄。所以,我一年往大姨家去好几次。不光是为了看姨夫的照片,也是因为我与表哥十分投缘。或许是我们有着血缘关系,我觉得更是因为他是烈士的后代。我对表哥总是百依百顺,虽然他比我大二十来岁,但我们之间说话交流,没觉得有着年龄的差距,就像是一对亲兄弟。

记得每年大年初二,是走姥娘家的日子,外甥们这天都在高桥村聚会。表哥和舅舅年龄相仿,当我们这些小外甥跟着表哥给大姥娘、二妗子拜完年后,妗子早就做好了五六个菜,等着大表哥就坐。舅舅早已等不及了,先干了一杯老九毛,表哥也随着喝了起来。我们这些小外甥吃碗白菜汤,一抿嘴,给姥娘妗子说一声,下午又到东村付李庄给二姨拜年去了。表哥和舅舅谈的什么,啥时罢休也就知道了。反正那时对表哥和舅舅的行为有些嫉妒。

从我记事说起,大姨大概是四十多岁,已是满头的白发。从没见过她笑过,眼神里总是带着惊恐和无奈。她丈夫牺牲后,和公公婆婆,还有两个小叔子一块生活,共同抚养不满周岁的孩子(我表哥)。听说那阵大姨是东躲西藏,还是在娘家住的时间多。表哥和舅舅感情特深就不难理解了。表哥有两个乳名,在自己家里叫“九儿”,在姥娘家就叫“安儿”。姥娘盼望着外甥平平安安。

表哥很早就结婚了,他的大儿子只比我小一岁。表哥和表嫂十分孝顺,从不惹大姨生气。那时的计划生育还没有实行,表哥夫妇接连不断生了四个儿子。忙的大姨不可开交,不过,大姨脸上增添了一些笑容。

大姨患有高血压病,那时没有良药,经常头

痛。这是在那兵荒马乱的日月落下的病根。我记得1975年的夏天,得知大姨过世了,是脑出血造成的。我前去吊唁,表哥万分悲痛,毕竟是娘俩相依为命这么多年。大姨为烈士坚守贞节,把儿子哺育成人,多么的不易!一天的福都没有享,就这样走了。我跟随表哥和她的亲人们,把大姨的灵柩送到村西一个盐碱滩的坟地里,与姨夫烈士合葬。那年大姨62岁。

后来,我在1986年看到了《鲁北烽火》,时任沈阳市公安局局长的吕本支,他在撰写的《济阳工委始末》一文里,才真正了解到烈士杨好廉英雄事迹。

吕本支的原文是这样描述的:“有一次在王海亭家,遭遇鬼子的袭击,对我打击最重。王海亭家在曲堤北十多华里,工委在这里住了几天。我黄刚进村,有人边跑边喊:‘鬼子来了!’我拼命的往机关跑,正和里边跑出来的人撞了个对面。他说:‘赶快跑,鬼子进院了。’我被拉上就跑。从曲堤来的一汽车鬼子,站岗的哨兵看见汽车灯还认为是出了月亮,结果受损失很大,哨兵被打死了。杨好廉同志和勤务员小乔被抓去了。大家都分散突围跑出来了,枪支有的来不及拿,丢失一部分。第二天集合起来,群众情绪很低落。我由于小资产阶级意识,从未经过这样的挫折,也有些灰心。特别是杨好廉同志不几天被敌人惨杀了,死的非常英勇,而且死的很惨,致死不屈。他是我的表侄,我当时痛不欲生,十分难过。但是,一想,不能灰心丧气,要振作精神,不然对不起烈士,更对不起党的委托。”

烈士!这个值得最尊重的称呼,在表哥眼里感觉很普通。我看到《济阳工委始末》后,曾问表哥:“是真的吗?”他只是淡淡的一笑,没说什么。也许是在那个年代里,经历了许多……

1989年的秋后,棉花刚打完柴,小麦也才种完。忙活了一秋的表哥十分疲劳。开始牙疼起来。于是,他到了白桥拔牙所拔了牙。回家后,他有喝盅小酒的习惯,谁知酒精与血管神经相克,表哥竟然在很短的时间内去世了。我听说后用最快的速度赶了过去。舅舅已在表哥的遗体前哭的死去活来。我懵了,不可能呀,多好的表哥,怎么说没就没了呢?我呆立着,没有眼泪,尽管亲人嚎啕大哭,我始终不相信表哥真的走了。时年才五十岁。

表哥您真的走了,您的一生是那样的平淡。您是烈士的儿子,没有向社会索取,没有给政府发难。像一头老黄牛,勤勤恳恳几十载。曾任村大队长多年,带领群众修河,治理盐碱地,玉米种改良等。在徒骇河环绕的大地上,您无怨无悔。在母亲眼里您是一个好儿子;在妻子眼里,您是一个好丈夫;在四个儿子眼里,更是一位好父亲!以身作则,有苦先吃,有累先受。表哥不愧是徒骇河的儿子,不愧是烈士的后代!

表哥的骨灰埋在陈坦村东的徒骇河岸上。随之也一并把姨夫杨好廉和大姨的遗骨迁发过来。子孙们在坟茔里栽了一片刺槐,每当清明节过后,雪白的槐花遮天蔽日,数不尽一簇簇圣洁的鲜花敬献给烈士、大姨和我的表哥。

作者系仁风镇桥南王村民

# 春光明媚暖人间

◎李兵

“风雨送春归,飞雪迎春到”(毛主席《咏梅》词)2019之春,冲破冬的最后一道防线,含着新年的钟声穿着跑鞋,快步来到人间。现在是风和日丽、鸟语花香、柳绿草青,一派盎然生机。

春天,是一个激情亢奋的季节,春雷唤醒了沉睡的土地,人们在春风里行走,可以任性的构思每一个日子的灿烂,可以任意涂抹每一天的霞光。我们乡下的孩童,从小就跟每年的春天一起成长。从初春开始,看草木的新芽,然后渐渐地发现大地上,甚至是背阳的阴冷处都抹去了残冬的余痕,以无限的春泥铺就成广袤的新绿。田埂地垄一片青青,河塘里水波涟漪,鱼翔浅底,水汪汪一片片。各种鸟儿用婉转的歌喉唱绿了树上的枝叶,忙碌的蜂蝶,穿着花衣舞动在花间,整个宇宙之间,春日暖阳、其乐融融……

自古以来,国人就有“紫燕报春”之说。北方是燕子繁衍生息的家园,是一代一代乳燕的出生地,所以每年的春节后,南居避寒的燕子就开始启程返乡,正所谓“南疆借别燕回乡、北国喜迎燕归来!”也正如儿歌所唱:“小燕子,穿花衣,年年春天到这里,我问燕子你为啥来?燕子说,这里的风景最美丽。”在咱们北方,不管是城市、乡村没有不喜欢燕子的,不仅它长得俊美,端庄大方,歌喉清脆,它那鎏金鸟亮的羽毛,不一般的眼睛透着特质的灵气,它还是捕捉害虫,保护庄稼的能手,它小巧玲珑,轻盈灵动,时而飞翔在高空,时而擦地穿梭,人们相信,这样的小精灵不管住在谁家,都会带来吉祥,所以,咱北方人在过春节的时候,就清理好它们的窝巢,盼它们早一点回来。如果谁家赶上喜得贵子,就干脆取名叫“燕子”或叫“小

1956年7月,我从学校毕业,被分配到济阳三中任语文教师。回想那时所教的语文课,其中有些字词的讲解,缺乏用“六书”的理论来分析字形、解释字义。

1964年,我被调到县教育局教研室任教,期间,曾到部分中小学,听了一些语文教师的讲课,感到同样也存在这个问题。

例如“丫头”一词,释为“女孩”。这样解释只能使学生知其然,而不知所以然。如果再问“丫头”为什么是女孩?这需要以“六书”的理论来解释“丫”字。

所谓“六书”是古人分析汉字造字的方法而归纳出来的六种条例,即指事、象形、形声、会意、转注、假借。

在六书中“丫”字,属于象形字。象形字是

“风雨送春归,飞雪迎春到”(毛主席《咏梅》词)2019之春,冲破冬的最后一道防线,含着新年的钟声穿着跑鞋,快步来到人间。现在是风和日丽、鸟语花香、柳绿草青,一派盎然生机。

春天,是一个激情亢奋的季节,春雷唤醒了沉睡的土地,人们在春风里行走,可以任性的构思每一个日子的灿烂,可以任意涂抹每一天的霞光。我们乡下的孩童,从小就跟每年的春天一起成长。从初春开始,看草木的新芽,然后渐渐地发现大地上,甚至是背阳的阴冷处都抹去了残冬的余痕,以无限的春泥铺就成广袤的新绿。田埂地垄一片青青,河塘里水波涟漪,鱼翔浅底,水汪汪一片片。各种鸟儿用婉转的歌喉唱绿了树上的枝叶,忙碌的蜂蝶,穿着花衣舞动在花间,整个宇宙之间,春日暖阳、其乐融融……

自古以来,国人就有“紫燕报春”之说。北方是燕子繁衍生息的家园,是一代一代乳燕的出生地,所以每年的春节后,南居避寒的燕子就开始启程返乡,正所谓“南疆借别燕回乡、北国喜迎燕归来!”也正如儿歌所唱:“小燕子,穿花衣,年年春天到这里,我问燕子你为啥来?燕子说,这里的风景最美丽。”在咱们北方,不管是城市、乡村没有不喜欢燕子的,不仅它长得俊美,端庄大方,歌喉清脆,它那鎏金鸟亮的羽毛,不一般的眼睛透着特质的灵气,它还是捕捉害虫,保护庄稼的能手,它小巧玲珑,轻盈灵动,时而飞翔在高空,时而擦地穿梭,人们相信,这样的小精灵不管住在谁家,都会带来吉祥,所以,咱北方人在过春节的时候,就清理好它们的窝巢,盼它们早一点回来。如果谁家赶上喜得贵子,就干脆取名叫“燕子”或叫“小

1956年7月,我从学校毕业,被分配到济阳三中任语文教师。回想那时所教的语文课,其中有些字词的讲解,缺乏用“六书”的理论来分析字形、解释字义。

1964年,我被调到县教育局教研室任教,期间,曾到部分中小学,听了一些语文教师的讲课,感到同样也存在这个问题。

例如“丫头”一词,释为“女孩”。这样解释只能使学生知其然,而不知所以然。如果再问“丫头”为什么是女孩?这需要以“六书”的理论来解释“丫”字。

所谓“六书”是古人分析汉字造字的方法而归纳出来的六种条例,即指事、象形、形声、会意、转注、假借。

在六书中“丫”字,属于象形字。象形字是

形的、八角形的……。在蔚蓝的天空里悠然飘荡,只是像使劲的挣脱,但总也挣不脱线的牵绊。此时,正在回忆着当年也曾有过的童趣,忽听对面树上传来黄莺鸣翠,百灵放歌的声音,细细听,还有许多叫不上名字的鸟儿,叽叽喳喳、咕咕的叫着、飞着、追逐着,嬉戏着、亲昵着,演奏着动听的交响乐曲……这是一幅多么美的画卷。春天真是太美了,愿它永驻人间,与它依偎拥抱在春花盛开的花园里。

春天,确实是个心驰向往的季节,它带来暖、带来美,不管在什么地方,都能看到穿着五颜六色的春装,脸上的微笑。在人群中,有一对老年夫妇进入笔者的眼帘,他们说笑着,相携相扶的走着。笔者放慢脚步,观察体味他们相濡以沫的爱情。也许他们年轻时有过坎坷,吃过苦,受过磨难,蒙受过委屈……未曾有过“月柳梢头”的浪漫或“人约黄昏后”的期待,可看他们在祖国今日的春天里,他们却拥有几分踏实,几分安然,几分平和。这份情,这份爱也许不再属于现在的主流说法——“爱情”而“霜叶红于二月花”谁又能说这不是真正的爱情呢?它虽然不再有年轻人那样灿烂的外表,却不是仍有爱情依旧在,几度夕阳红吗?在笔者的心里默默地祝愿他们,祝愿全国所有的老年人,在祖国蒸蒸日上春天里,爱到永远,一生幸福。

“年来日日春光好,今日春光好更新”(唐·戴和伦句)春风用它那满情的热情,使春山茂盛春日明,春草萋萋春水绿,盎然生机孕彩虹,杨柳婆娑万木葱。明媚的春光,使我们的目光更加明亮,使我们的心胸更加宽广,使我们的双手更加有力,使我们的步伐更加豪迈而坚定。让我们每个人都争做时代先锋。2019年让我们待发的快车在春天里出发,那里有我们的憧憬,有我们的梦想,有我们脚踏实地的追求。我们要开好头,起好步,以只争朝夕的精神,奔向更加辉煌的未来。

作者系区人大退休干部

# 教语文课的一点体会

◎赵兴岐

说文描摹实物的形状。古时女孩头上梳着双髻,有如树丫,因即以称女孩。再如解释“公正的公,释为公平、公道,跟‘私’相对。在六书中,公属于会意字,会意是说字的整体的意义由部分的意义合成的。公字由‘八’和‘厶’(自私的厶)合成。‘八’表示相背、背私为公。”再如“仁”。从字源上讲,人人从二,左右结构的“仁”是后起之字。古字从身从心,上下结构,表示常常反省自身。人之反省和修养自

身,具有仁德,社会和谐有序。而要做到这些,就需要人人做到“仁”。“仁”是所有的人都应该具有的品质,是人区别于其他动物的根本标志,再如“人言”为“信”。“信”字由“人”和“言”字组成,表示人说的话有信用等等……

我想中小学的语文课,有些字词,如果能适当的用“六书”的理论,来分析字形、解释字义,学生对字词意义的理解将会更深刻一些。

作者系区政协退休干部

俺连忙说:“那可不行,两个孩子因为不愿意跟你走,才离家出走的,他们不会跟你走。”

王连禹控制不住火气,说:“不走走你能养活他们?你能把自己喂饱就不错了,何况你的肚子里还有一个!”

俺反驳说:“这不用你操心,我要吃饭也要养活他们!”

王连禹不耐烦地说:“那样,恐怕一家人都要饿死。我们是他们的亲舅,会亏待他们?不管怎么说,我明天必须把他们带走!”

听了他的话,俺的心开始在现实和能力间痛苦地拔河、拉锯。从心眼儿里说,俺不愿孩子走,俺怕辜负了寿长的嘱托。可是如果不让王连禹把孩子带走,他们之间就没有了消除仇恨的机会,难道要让一家至亲一辈子都生活在仇恨之中?这样的种子一旦播下,一辈子甚至下辈子都不会结出好果子。同时,如果新生和新城都留在身边,俺马上就要生一个,同时抚养三个孩子,还真无能为力。与其让孩子跟着自己受罪,倒不如跟了王连禹。通过俺的观察,王连禹虽然脾气有些犷,但本质上不算个坏人,再说,他毕竟是孩子的亲舅舅,看他的举动还是很疼爱孩子的,孩子跟了他也许比留在自己身边幸福,至少不会饿肚子。俺权衡了半天,想,既然这样,只好面对现实了,于是说:“让两

个孩子自己决定吧,他们愿跟谁就跟谁。”

一听这话,王连禹的脸色软了下来,缓和地

王连禹说:“我看他们对你的态度比我好一些,你说话也许管用。”

王连禹不甘心地又说:“两个我都要带走。”俺心里有了气,说:“你带吧,我不管了。”说着就要往屋外走。

王连禹急忙拽住俺,说:“好吧,一个也行,你去劝劝孩子吧。”说完,无可奈何地蹲到门坎上,点上一根烟,焦急地等待着。

俺回到屋里,见哥俩正在玩老虎杠子鸡,站在一旁看了好久。俺心里多么不愿意兄弟俩分开啊!等他俩玩够了,才说:“跟你们商量个事好吗?”

新生回头问:“啥事?”

俺想了想,尽量用平和而诚恳的语气说:“孩子,你们两个在外面受苦了吧?以后可不许再做这样的傻事!以前,我们大人们也都做了一些傻事,现在后悔也来不及了,既然没法补救了,那么就向前看吧,咱商量一下以后的日子怎么过。”

新生和新城都瞪着疑惑的眼睛,不知俺要跟他们说什么。

俺说:“现在家里的情况你们也都看到了,自从你们爸爸被抓走,咱家的天就塌了,当娘的我想养活你们,可实在有心无力啊。你舅舅

想领一个去东营,你们谁愿跟他去?”

俺话还没说完,新生一下子蹦起来:“什么?你想把我们分开,赶我们走?”

俺赶紧说:“不,不是,绝对不是!我也不愿把你们分开,可眼前咱家这样的情况,如果让你们挨饿受冻,娘不忍心啊!你们有一个先跟舅舅过一段时间,等咱家的日子好了,我再把他接回来。”

新生打断俺的话:“别说了!我和弟弟谁也不去,你没本事养我们,我来养活俺弟弟。”

听了新生的话,俺心里一阵感动,说:“真是个好孩子!可你还小啊,前几天你带弟弟外出,要不是遇上好心人,还不把新城扔在路上了?”

“这……”新生无话可说了。

俺停了一会儿,看了新生一眼,知道新生的心松动了,又抚摸着新城的头说:“新城啊,你跟舅舅走吧,舅舅有工资,生活会有保障,你还小,受不得苦啊。”

新城连忙说:“我可不去,你不是说东营那地方蚊子比蚂蚱大,跳蚤比知了大吗?还有野狼,吃人连骨头都不吐。我害怕。”

这时,王连禹一步跨进屋来,指着俺对新城说:“那是她吓唬你呢,没影子的事。再说,有舅舅在,你怕什么!那里可以套兔子,拾鸟蛋,还能捉虾捞鱼,可好玩呢。”他眼珠一转,又说:“你不是最喜欢看电影吗?那里天天都放电影。”(十五)



说:“他们两个还记恨我呢,你帮我劝劝他们。”

俺说:“他们会听我的?”

俺前思后想,说:“这样吧,两个孩子,跟你一个,跟俺一个。”